
Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung Grambek am 

15.12.2015  im Dorfgemeinschaftshaus 

 
Beginn: 19.30 Uhr                                                                 Ende:  22.40 Uhr 
 
Unterbrechungen:  -/- 
 
Anwesend:            (gesetzl.) Mitgliederzahl: 9 
 
a) Stimmberechtigt:                                                 Bemerkungen: 
 

1. Bgm. Buske, Uwe 
    (als Vorsitzender) 
2. GV Buske, Sabine      
3. GV Ries, Christian      
4. GV Brauner, Eckhard 
5. GV Burmester, Gerhard 
6. GV Hauberg, Michael 
7. GV Friesicke, Nico       
8. GV Sojak, Kai 
9. GV Mahnke, Günter       
       
   
 
b) Nicht stimmberechtigt: 
 

10. Protokollführerin VfA Frau Katja Meier 
 
Dem Original dieser Niederschrift sind folgende Anlagen beigefügt: 
Anlage 1 zu TOP 7   
Anlage 2 zu TOP 10 
Anlage 3 zu TOP 11 
Anlage 4 zu TOP 12 
Anlage 5 zu TOP 13 

 
 
T a g e s o r d n u n g : 
 

I. Öffentlicher Teil 
 
1.     Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

 Beschlussfähigkeit  
2.     Anträge zur Tagesordnung 

 2.1 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 
3.     Niederschrift der Sitzung  vom 14.10.2015 
4.     Bericht des Bürgermeisters 
5.     Sachstandsbericht Flüchtlinge 
6.     Einwohnerfragestunde 
7.     Beschlussfassung über die Annahme von Spenden im Jahr 2015 
8.     1. Nachtragshaushaltssatzung und Haushaltsplan 2015 
9.     Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 mit Finanzplanung 
10.   Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde  
        Grambek 
11.  Umsetzung Feuerwehrbedarfsplan 
12.  Straßenbau 
       Hier: Am Brink 
13.  Straßenbau 
       Hier: Auf der Jörde  
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14.  Bebauungsplan Görlitzer Ring 
15.  Kindergarten Heidepünktchen 
16. Termin und Tagesordnung Einwohnerversammlung 
17. Verschiedenes  
 
 
     
1 
 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung und der Beschlussfähigkeit  
 
Herr Bürgermeister Buske eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt 
die anwesenden Gemeindevertreter, die Unterzeichnerin und die 
erschienenen Einwohner. 
 
Zur Sitzung wurde form- und fristgerecht eingeladen. Die Gemeinde-
vertretung ist beschlussfähig. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 Anträge zur Tagesordnung 
 
GV Hauberg stellt die Anträge der UWG Fraktion vor: 

a) Die GV möge beschließen den TOP 14 (Bebauungsplan Görlitzer 
Ring) von der Tagesordnung zu streichen und diesen zunächst im 
Bauausschuss zu behandeln.  

b) Die GV möge beschließen den TOP 12 (Straßenbau Am Brink) und 
den TOP 13 (Straßenbau Auf der Jörde) vor den TOP der Haus-
haltsberatungen zu setzen, damit evtl. finanzielle Auswirkungen im 
Haushalt berücksichtigt werden können.  

 
Zu a) teilt Bgm. Buske mit, dass es sich lediglich um reine Informationen zu 
dem Thema handelt und zu dem TOP kein Beschluss zu fassen ist.  
Mit einer Information ist GV Hauberg einverstanden und nimmt den Antrag 
zurück.  
Zu b) wird durch die GV beschlossen, die Tagesordnungspunkte 12 und 13 
vor die Haushaltsberatungen zu setzen.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
 
Die Nummerierung der Tagesordnung ändert sich somit entsprechend.  
  
Bürgermeister Buske stellt den Antrag die Vorlage Änderung 
Mustersatzung der Freiwilligen Feuerwehr – hier: Einrichtung einer 
Jugendabteilung unter TOP 11 zu beschließen. Er stellt den Antrag zur 
Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
 
Weitere Anträge werden nicht gestellt.  
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2.1. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 
Die GV Grambek beschließt die Öffentlichkeit zu keinem TOP von der 
Sitzung auszuschließen. 
 
 

3 
 
 
 

Niederschrift der Sitzung vom 14.10.2015 
 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben.  
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

4 Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Buske begrüßt zunächst die Unterzeichnerin und den 
Amtsvorsteher Herrn Friedhelm Wenck, der zum TOP 5 berichten wird.  
 

- Am 17.01.2016, um 11.00 Uhr, findet der Neujahrsempfang der 
Gemeinde Grambek im Golfhotel statt.  

- Zur Thema Entsorgung von Buschwerk wurde in der Gemeinde ein 
Schreiben verteilt, Bgm. Buske berichtet hierzu.  

- Zum DGH teilt Herr Buske mit, dass durch die Renovierungs-
arbeiten, weniger Miete eingenommen werden konnte.  
 

Bürgermeister Buske beendet seinen Bericht.  
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Sachstandsbericht Flüchtlinge 
 
Bürgermeister Buske erteilt das Wort dem Amtsvorsteher Wenck.  
Dieser begrüßt die Anwesenden und berichtet ausführlich über die 
Unterbringung und Betreuung der Flüchtlinge im Amtsbereich Breitenfelde.  
 
Herr Wenck berichtet, dass im Jahr 2015 50.000 Flüchtlinge in Schleswig-
Holstein registriert wurden. Diese wurden dann auf die Kreise verteilt.  
Dem Amt Breitenfelde wurden im Jahr 2015 bisher 95 Personen 
zugewiesen. 
 
In der Gemeinde Grambek wurde für die Unterbringung von ca. 20 
Flüchtlingen durch das Amt ein Gebäude in der Straße „Auf der Jörde“ 
erworben. Es stehen noch Umbaumaßnahmen an. Die Übergabe des 
Gebäudes soll Anfang Januar 2016 erfolgen.  
 
Bgm. Buske bedankt sich bei Herrn Wenck für die ausführliche 
Berichterstattung zu dem Thema der Flüchtlinge im Amtsbereich 
Breitenfelde.  
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Einwohnerfragestunde 
 
Aus dem Kreis der Einwohner kommen Anfragen hinsichtlich der 
Unterbringung der Flüchtlinge im Amtsbereich. Es wird berichtet, dass für 
die Gemeinde Grambek die Unterbringung von Familien bevorzugt wird.  
 
Die Einwohner bitten die GV auch in Zukunft um weitere Informationen zu 
dem Thema. 
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Weiter kommen Informationen und Anfragen zu den Themen: 
- Beförderung der Flüchtlinge  
- Einsatz der Diakonie/BQG hinsichtlich der Betreuung 
- Intensive Betreuung in den Gemeinden soll sichergestellt werden 
- aus welchen Ländern kommen die Flüchtlinge, welche Sprachen 

werden gesprochen, 
- gibt es einen Gemeinschaftsraum in dem u.a. Deutschunterricht für 

die Flüchtlinge angeboten werden kann. 
 
Bürgermeister Buske bittet darum, dass Thema zu beenden.  
Es wird festgestellt, dass die Einwohner der Gemeinde Grambek durchaus 
positiv berichten, ihre Hilfsbereitschaft anbieten und die Flüchtlinge sich 
unter diesen Voraussetzungen schnell integrieren können.  
   
 
Beschlussfassung über die Annahme von Spenden im Jahr 2015  
 
Die Gemeindevertretung Grambek beschließt über die Annahme von 
Spenden im Haushaltsjahr 2015. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
 
___________________________________________________________ 
 
Zu den Tagesordnungspunkten 12 und 13 stellt die UWG folgenden Antrag: 
 
Die Straßenbaumaßnahme Am Brink/Auf der Jörde wird für das 
Haushaltsjahr 2016 zurück gestellt. Stattdessen wird mit Unterstützung des 
Amtes ein Bürgerbeteiligungsverfahren in Gang gesetzt, um eine sachlich 
und finanziell vertretbare Lösung zu finden und diese dem Gemeinderat 
vorzuschlagen.  
 
Zu dem Antrag der UWG entsteht eine rege Diskussion in der GV.  
GV Sojak teilt mit, dass über das Thema seit Jahren in den Sitzungen  
der GV Grambek beraten wurde. Auch die Anlieger der Straßen wurden in 
mehreren Sitzungen angehört. Der Bauausschuss hat sich bereits bei 
mehreren Treffen mit dem Thema beschäftigt. Es ist an der Zeit, die 
Ausschreibungen vorzubereiten und mit dem Ausbau der Straßen zu 
beginnen, da diese dringend saniert werden müssen.  
 
GV Hauberg nimmt den gestellten Antrag der UWG zurück. 
 
 
Straßenbau 
hier: Am Brink 
 
Bürgermeister Buske übergibt das Wort an den GV Burmester. Dieser 
berichtet von der vorgesehenen Maßnahme. Der Auftrag zur Planung 
wurde vergeben. Eine Ausschreibung sollte umgehend erfolgen.  
Die Angebote für den Ausbau können dann evtl. im März 2016 vorliegen.   
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Bürgermeister Buske stellt den vorliegenden Beschlussvorschlag zur 
Abstimmung:  
 
Die Gemeindevertretung Grambek beschließt, den Auftrag zur 
Vorbereitung der beschränkten Ausschreibung der Straßenbaumaßnahme 
„Am Brink“ von Hausnummer 9/24a bis hinter der Einmündung der Straße 
„Auf der Jörde“ zu vergeben.  
Der Ausbau der Straße soll in 3 Varianten geplant und ausgeschrieben 
werden. Und zwar: asphaltiert, in Verbund oder wassergebunden. 
Die Ausschreibungsunterlagen sollen schnellstmöglich, spätestens bis zum 
29.01.2016 verschickt werden.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
 
 
Straßenbau „Auf der Jörde“ 
 
Bürgermeister Buske stellt den vorliegenden Beschlussvorschlag zur 
Abstimmung: 
 
Die Gemeindevertretung Grambek beschließt, den Auftrag zur 
Vorbereitung der beschränkten Ausschreibung der Straßenbaumaßnahme 
„Auf der Jörde“ zu vergeben. Der Ausbau der Straße soll in 3 Varianten 
geplant und ausgeschrieben werden. Und zwar asphaltiert, in Verbund oder 
wassergebunden. Die Ausschreibungsunterlagen sollen schnellstmöglich, 
spätestens bis zum 29.01.2016 verschickt werden.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
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11 
 
 

1. Nachtragshaushaltssatzung und Haushaltsplan 2015 
 
Bürgermeister Buske übergibt das Wort an den Vorsitzenden  
des Finanzausschusses GV Burmester.  
Laut Herrn Burmester wurden die einzelnen Posten auf der 
Finanzausschusssitzung am 03.12.2015 erläutert und hierüber beraten.   
 
Die Gemeindevertretung beschließt wie vom Finanzausschuss empfohlen  
die 1. Nachtragshaushaltssatzung und den Nachtragshaushaltsplan.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
 
 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 mit Finanzplanung  
 
GV Burmester geht genauer auf die Zahlen der Haushaltssatzung ein.  
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Die Gemeindevertretung Grambek beschließt wie vom Finanzausschuss 
empfohlen die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2016 mit 
Finanzplan. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
 
Bürgermeister Buske bedankt sich bei GV Burmester für die Ausführungen. 
 
 
Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer in der 
Gemeinde Grambek  
 
Bürgermeister Buske erklärt die Änderungen vom Gefahrhundegesetz zum 
Hundegesetz. Es ist darüber zu beschließen, welche Hunde ab dem 
01.01.2016 steuerrechtlich weiter als gefährliche Hunde geführt werden 
und somit unter den erhöhten Steuersatz fallen.  
 
Beschlussvorschlag:  
Die GV Grambek beschließt die Satzung über die Erhebung einer 
Hundesteuer in der Gemeinde Grambek wie aus der Anlage ersichtlich.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
 
 
Umsetzung Feuerwehrbedarfsplan 
 
Bürgermeister Buske gibt den Personalstand der FFW Grambek bekannt. 
Mit diesem Bestand an Mitgliedern kann der Brandschutz in der Gemeinde 
z.Zt. nicht sichergestellt werden.  
 
Sollte keine weiteren Mitglieder geworben werden, könnte es im 
schlimmsten Fall zur Zwangsverpflichtung von Einwohnern der Gemeinde 
kommen.   
 
Auch der Wehrführer Bernd Ergezinger berichtet zu dem Thema und 
erzählt, welche Anstrengungen bereits unternommen wurden, um neue 
Mitglieder zu gewinnen.  
 
Auf dem Neujahrsempfang soll für neue Mitglieder geworben werden. 
Sollte dieses nicht erfolgreich sein, wird die GV von Tür zu Tür gehen.  
 
Weiter liegt eine Vorlage der Verwaltung vom 10.12.2015 vor.  
Es geht um die Änderung der Mustersatzung der Freiwilligen Feuerwehr – 
hier: Einrichtung einer Jugendabteilung.  
 
Bürgermeister Buske berichtet hierzu und stellt folgenden 
Beschlussvorschlag zur Abstimmung:  
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Die Gemeindevertretung Grambek beschließt, dass eine Jugendabteilung 
in der Freiwilligen Feuerwehr Grambek vorgehalten werden kann.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
 
 
Bebauungsplan Görlitzer Ring  
 
Bgm. Buske informiert darüber, dass ein Antrag zur Änderung des B.-Plans 
gestellt wurde. Die Gemarkung soll evtl. verschoben werden.  
Hier müsste lediglich eine Änderung des B-Plans erfolgen. Wegen der 
Grenzlage zur Stadt Mölln, müsste jedoch auch hier ein Antrag gestellt 
werden.  
 
Der B Plan soll angeschoben werden, wenn die direkten Anlieger 
einverstanden sind. Über das Thema soll im Bauausschuss beraten 
werden. Der BA soll hierzu eine Empfehlung ausarbeiten.  
 
 
Kindergarten Heidepünktchen  
 
GV Burmester berichtet zum Stand der Angelegenheit. Er teilt mit, dass die 
Stadt Mölln bis Mitte Januar die Zusage gibt und der Betrieb dann erst 
einmal für ein Jahr gesichert ist.  
 
 
Termin und Tagesordnung Einwohnerversammlung 
 
Von der UWG liegt zur Tagesordnung folgender Vorschlag vor: 

1. Flüchtlingsbetreuung in der Gemeinde 
2. Straßenbau Am Brink und Auf der Jörde 
3. Kindergärten: Heidepünktchen und Waldkindergarten  

 
Da bereits in dieser Sitzung über das Thema Kindergarten Heidepünktchen 
berichtet wurde, wird dieser Punkt von GV Hauberg von der Liste 
genommen. 
  
Als weiterer TOP wird das Thema Umsetzung Feuerwehrbedarfsplan mit 
aufgenommen.  
 
Bürgermeister Buske gibt als Termin Dienstag, den 26.01.2016, um 19.00 
Uhr bekannt.  
 
Der Termin und die Tagesordnung werden zur Abstimmung gestellt: 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
9 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen  
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Verschiedenes 
 
GV Frau Buske berichtet, dass zum Adventskaffee 40 Personen 
angemeldet waren und alle Beteiligten an diesem Nachmittag viel Spaß 
miteinander hatten.  
 
Hinsichtlich der Absperrbalken am Kanal wird mitgeteilt, dass die Fa. WSA 
dort Ausbaumaßnahmen durchführt.  
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei den Anwesenden für die Aufmerksam-
keit und das gezeigte Interesse und schließt die Sitzung um 22.40 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister                                                                       Protokollführerin  
 
 
 
 
 
 

 


